A mechanikai hatasok olyan eréhatasok, amelyek valamilyen modon megvaltoztatjak a testek
mozgasat, alakjat vagy méretét. Ezek a hatdsok a mindennapi életiinkben is jelen vannak, és sok
példa segit megérteni, hogyan miikédnek. Az alabbiakban bemutatom, hogy mik is ezek a
mechanikai hatasok, és hogyan talalkozhatsz veliik a hétk6znapokban.

1. Erohatasok és mozgas

Az er6 az, ami megvaltoztatja egy test mozgasat. Ha megloksz egy labdat, az elindul, ha huzod
a szankot, az mozog feléd. Ezek mind er6hatasok, amelyek a testek sebességét vagy iranyat
valtoztatjak meg.

Példak:

e Amikor egy focilabdat belerugsz, az er6hatas kovetkeztében a labda elmozdul, azaz
elkezd gurulni.

o Ha biciklizel, és fékezel, a fék egy er6hatéassal lassitja a biciklit, és végiil megallitja.

Az er6 tehat nemcsak elinditani, hanem leallitani is képes egy mozgast. Ha nem hatna ra erd,
akkor a testek mindig ugyanigy mozognanak, amig valami mas meg nem allitja 6ket (példaul a
surlédas vagy a gravitacio).

2. Alakvaltozas

Az er6k nemcsak mozgasra, hanem a targyak alakjara is hatassal lehetnek. Ha egy testre erd hat,
akkor az gyakran megvaltoztatja az alakjat is, kiiléndsen, ha az anyaga hajlékony, puha vagy
rugalmas.

Példak:

e Ha 0sszenyomsz egy gumilabdat, az megvaltoztatja az alakjat, de ha elengeded,
visszaall eredeti formajaba.

e Egy szivacsot is 6ssze tudsz nyomni, és utana visszanyeri eredeti alakjat, mert rugalmas
anyagbol késziilt.

Vannak azonban olyan anyagok, amelyek nem térnek vissza az eredeti alakjukba, ha deformalod
Oket. Példaul egy aluminium iidit6sdobozt, ha 6sszenyomsz, az dsszegylirve marad, mert az
anyaga nem elég rugalmas.

3. Surlodas és ellenallas

A surlédas olyan er6hatas, amely két test egymashoz valo érintkezése soran lép fel, és mindig a
mozgassal ellentétes iranyba hat. A surlodas segit abban, hogy egy targy megalljon, vagy ne
csusszon el.

Példak:
e Amikor jarsz, a talpad és a f6ld kozotti surlodas teszi lehet6vé, hogy ne cstssz el.

e Ha egy aut6 megall a fékek segitségével, akkor a surlodas lassitja le a kerekeket, és
allitja meg az autot.



A surlodas néha hasznos, de néha hatraltat is. Példaul egy jégpalyan nagyon kicsi a surlodas,
ezért konnyl elcsuszni. Viszont egy cstszos uton vagy jégen a surlédas hianya miatt nehéz
megallitani egy autot.

4. Gravitacios ero

A gravitacio egy olyan erd, ami a Fold felé vonz minden testet. Ezért esik le minden, amit
elejtiink, és ezért tapadunk mi magunk is a f6ldhoz.

Példak:

e Amikor feldobsz egy labdat, az mindig visszaesik a féldre, mert a gravitacié lefelé
hazza.

e A gravitaciénak koszonhet6en nem lebegiink a levegében, hanem szilardan allunk a
foldon.

Minden bolygonak és csillagnak van sajat gravitacios ereje. A Holdon példaul sokkal gyengébb
a gravitacio, ezért az {irhajosok konnyebben tudnak ugralni.

5. Rugéero

A rugéeré az az erd, ami egy rugalmas testben keletkezik, amikor azt meghiuzzak vagy
Osszenyomjak, és ami vissza akarja allitani a testet eredeti helyzetébe.

Példak:

e Ha meghizol egy rugot, az megnyulik, majd amikor elengeded, visszaall eredeti
hosszusagara.

e Az ugréaldasztal rugéi is ezen az elven miikddnek: amikor rdugrasz, a rugok
megnytlnak, majd visszarugnak téged felfelé.

Ez az er6 lehet6vé teszi, hogy a rugok mozogjanak, mikdzben megorzik az eredeti formajukat.
Osszegzés

A mechanikai hatasok mindennapi életiink szerves részét képezik. Az ero6k segitenek
elmozditani, megallitani vagy alakvaltoztatni targyakat. A gravitacio, surlodas, rugoeré és a
kiilonboz6 alakvaltozasok mind-mind fontos részei annak, hogyan miikodik a vilagunk. Ezek az
egyszerd példak jol mutatjak, hogy a mechanikai hatdsok milyen fontos szerepet jatszanak
életiinkben — akar amikor jatszunk, akar amikor kozlekediink vagy sportolunk.
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